

Коллеги о заслугах Александра Петровича Кузякина^{2, 3}

Институт изучения позвоночных животных, Брно, Чехословакия (1965 г.)

Уважаемый и очень дорогой господин профессор,

к Вашему 50-летию со дня рождения пишу это дружеское письмо на своем родном языке потому, что т. Грулих обещал перевести его на Ваш родной язык и что на чешском языке я имею лучшую возможность высказать свои чувства к Вам.

Прежде все, разрешите мне принять Вас в артель «старейшин», в которую у нас принимают каждого после достижения 50 лет. У нас очень известно выражение, высказанное одной делегацией по случаю празднования 50-летнего юбилея всемирно известного поэта Врхлицкого, которое содержало слова: «Почтенный мудрец».

А когда Вы уже приняты в артель «старейшин», желаю чтобы Вас никогда не покидала Ваша легендарная юность, энергия, стремление к новому и творческий энтузиазм, который служит для всех нам примером и который мы высоко ценим. Кто бы мог сказать, что такой молодой человек, как Вы, уже прожил 50 лет.

И далее позвольте пожелать Вам, чтобы под Вашим руководством развивалась наука так же, как до сих пор, чтобы Вы также обогащали нашу зоологию новыми открытиями. Желаю Вам крепкого здоровья и долю юмора, который так важен в наше время, когда приходится устранять разные тормоза в науке.

Я благодарен за все Ваши хлопоты по научному воспитанию нашего т. Грулиха.

Преданный Вам
Й. Кратохвил, проф., доктор наук, член-корреспондент
ЧСАН, директор Института

Шаньдунский университет, Цзинань, КНР (12 февраля 1965 г.)

Глубокоуважаемый профессор Александр Петрович Кузякин!

Позвольте искренне поздравить Вас с днем Вашего рождения и пожелать Вам здоровья и еще больших успехов в работе.

Наша семья с большой радостью встречает торжественные дни юбилея.

Желаем здоровья и счастья товарищу Комкова-Кузякиной и всей Вашей семье.

Чэн Фан-у
Чжан Лин

² Подготовлено по материалам личного архива А. П. Кузякина и личного архива Л. Н. Мазина.

³ Сохранена орфография написания текстов. – Прим. Л. Н. Мазина.

Зоологический институт и музей Болгарской АН, София (12 февраля 1965 г.)

Дорогой Александр Петрович!

По случаю Вашего 50-летия прошу принять мои самые сердечные поздравления и самые искренние пожелания крепкого здоровья, долгой жизни и ещё больших успехов в деле развития зоологической науки.

Ваша плодотворная и большая научно-исследовательская деятельность, прекрасная и неутомимая педагогическая работа, составляющая часть ведущей советской науки и педагогики, хорошо известны не только на Вашей Родине, но и у нас и вообще за рубежом.

Ваши научно-исследовательские и педагогические труды, характеризующиеся богатой, углубленной и оригинальной и точной мыслью, служат нам примером и образцом ученого, бескомпромиссного, принципиального, безупречно дисциплинированного и авторитетного педагога, который своей многостранной деятельностью содействовал созданию молодых научных и педагогических кадров.

Искренне радуюсь этому Вашему празднику, который Вы чествуете в расцвете Ваших творческих сил и высоко ценя Вашу общественную и культурную деятельность, еще раз от всей души желаю Вам еще многих лет творческой работы и красивых дел.

Искренне Ваш

Д-р Г. Марков, руководитель секции «Позвоночные животные» при Зоологическом институте Болгарской Академии наук

Институт зоологии АН Казахской ССР, Алма-Ата (1965 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив Института зоологии Академии наук Казахской ССР от всей души поздравляет Вас в день пятидесятилетия.

Ваша жизнь, трудовая и общественная деятельность могут служить примером самоотверженного служения советской науке. Ваша высокая принципиальность широко известна и это, наряду с большой эрудицией и товарищеским отношением ко всем, работающим на периферии, объясняет те дружеские чувства, глубокое уважение и искреннюю любовь, которые мы хотим выразить Вам в этот день.

Для нас, работающих в Казахстане, Ваша деятельность имеет особое значение. Многие из нас учились и выросли, пользуясь «Определителем млекопитающих СССР», в создание которого Вы вложили много труда. Ваша монография о летучих мышах нашей страны послужила отправным моментом для развития глубоких исследований этих интереснейших животных.

Нам хотелось бы подчеркнуть то, что особенно привлекает в Вас, — самобытность Вашего мышления, оригинальность постановки научных вопросов и страстность, с которой Вы выступаете в защиту своих взглядов. Это ярко выразилось в Ваших работах по зоогеографии и по проблеме видообразования, где Вы выступили как новатор и высказали новые

мысли со всей убедительностью и талантом.

Будучи признанным специалистом по млекопитающим, Вы также отдали много сил изучению птиц, особенно гнездового периода их жизни. Вам мы обязаны первыми сведениями по экологии таких замечательных видов как перепончатопалый песочник, длинноклювый пыжик, большой черноголовый дубанос и ряда других. Созданная Вами оологическая коллекция совершенно уникальна и можно не сомневаться в том, что она послужит основанием для создания государственной коллекции, в которой ощущается столь острая нужда. Высказанные Вами соображения о желательности учета оологических признаков и особенностей гнездования при разработке вопросов классификации птиц впервые ставят этот вопрос с такой широтой.

В Вашем лице мы сегодня приветствуем широко образованного зоолога, ученого со своими оригинальными взглядами, полевого натуралиста-энтузиаста, человека щедрой души.

Позвольте же пожелать Вам хорошего здоровья, дальнейших успехов в жизни и работе, а также счастья в личной жизни.

А. Слудский, М. Исмагилов и еще 11 фамилий

Алма-Ата (28 января 1965 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Во первых строках — приветствую и поздравляю Вас с днем рождения. О датах — т. е. годах — не будем говорить: ничего в этом интересного нет, знаю это по собственному опыту. Но и это (т. е. число лет) не столь уж большая беда — молодость и старость понятия сугубо относительные и определяются они отнюдь не количеством лет. Тут есть что то другое — острота восприятий, способность к увлечениям, страсть в отстаивании своих взглядов и т. д. и т. п. И число лет тут абсолютно ничего не значит. Видели мы стариков которым едва исполнилось 25 лет, видели и молодых в 70 лет. Обидно конечно, что здоровье и силенки уже несколько не те... ну да и это ничего, многое искупаются опытом. Одним словом — унывать не надобно. Главное — все равно ведь. Будешь или не будешь унывать — от этого число лет не изменится. Отсюда марал (*Cervus sp?*) — лучше не унывать.

Это первое. А второе — огромное спасибо за письмо! Вы сообщили мне много хорошего. А то, что Вы иногда подпускаете юмора в мой адрес — принимаю без обиды. В нашем книжном хозяйстве такой беспорядок, что и в Москве за ним следить трудно. А уж здесь — тем паче. И немудрено, что я пропустил основополагающий труд Коротких, Кузякина и Сучеленкова, равно как и труд Маракова. Может и еще чего пропущено — заранее каюсь и принимаю любые шишки на свою голову.

Но по своей мстительной натуре не могу умолчать и о том, что в Ваших добавлениях кое от чего приходиться отмежеваться. Так например:

Oidemia deglandi — несколько гнезд найдено Сушкиным. Они хорошо описаны, имеется и фотография гнезда. Этого, пожалуй, довольно. Судьбу яиц не знаю, но это дело уже десятое (Сушкин, 1938).

Grus canadensis — есть рисунок яйца у Воробьева и всякий текст по

этому поводу. Вранье или нет — не знаю, но обязан верить (Воробьев, 1963).

Actia cristatella. В труде о Сахалине все на свете написано. Автор не весьма, но тут, я думаю, ему и поверить можно. Но мое дело в данном случае бюрократическое — написано и ладно. Не могу же я всех проверять (Гизенко, 1955).

Actia pusilla. По-моему что-то такое находил Портенко на о-ве Диомида. Точно не помню, а оттиска у меня нет и проверить не могу. Но что-то такое было (Портенко, 30-е годы).

Chaimarrornis leucoscephala. Довольно недурно описано все на свете — гнездо, яйца и пр. Есть фотография гнезда с яйцами. Одним словом — все, как надо (Абдусялямов, 1964, Птицы Зеравшана).

Еще *Tichodroma muraria*. См. Беме, 1926.

Остальное принимаю без всяких оговорок. Насчет уларов — прошу извинить: бес попутал, пропустил при переписке.

А в общем получается любопытно. Мой список насчитывал 70 видов. Теперь кое что исключается и кое что добавляется и получается ... 69 видов. Из них может быть исключено 4 требующих дополнительной проверки (*Oc. leucorrhoea*, *G. solitaria*, *Gypaetus*, *Gl. passerinum*) — остается 65. А может надо еще добавить 3-4 вида? Словом все крутится вокруг 65-70 видов. А ведь это около 10% (если не больше!) всей нашей гнездовой фауны! Нельзя сказать, что бы все это было очень лестно для нашей орнитологической братии. А ведь нас развелось уже больше чем грязи — где только нет зоологического люда! Но все чем то чертовски заняты, прямо таки по горло. Вот и движемся мы черепашьими темпами. Я на конференции хочу об этом немного поговорить и прямо таки призвать к изучению экологии птиц. А то уж больно много у нас разнообразных рассуждений о высоких материях, а фундамент то слабоват — фактов то мало, а то и нет совсем. А списывать с Уайсбери я понимаю что трудное дело. Куда лучше бы списать например с Кузякина или Долгушина. Оно и поближе к нам, да и, говоря откровенно, понадежнее. Я далеко не всегда доверяю заграничным источникам, но на наших китов латинский шрифт и басурманский язык действует совершенно гипнотически. Почему? А? Ну правда — почему сие? Или мы до сих пор не можем отделаться от последствий татарского ига? Или это воспитание наших прежних культурных людей — сиречь всяких там дворян — на нас такое влияние оказывает? Черт его знает почему! Но только мы, эти русские люди, и раньше и, к сожалению, ныне, никак не можем избавиться от того возрения, что «там» все лучше, чем у нас. И вот такого чудака как Майра чтим как святого, а, скажем, о Серебровском кроме плохого ничего сказать не можем. И даже намеренно указываем на его слабые стороны ни словом не упоминая о рациональном зерне в его соображениях. Это Вы еще почитаете, м. б. и напечатаем как нибудь.

А в общем все идет своим чередом и совсем не плохо. Я что-то в Москве очень воодушевился. Понравилась мне молодежь — разные там Наумовы, Кисленко и пр. Какие-то они хорошие ребята — головы у них есть, и умеют они многое. Да и тут, составляя известный Вам список, обнаружил я, что не зря на свете потрудились такие граждане как Абдусялямов,

Винокуров, Воробьев, Гладков, Капитонов, Кисленко, Кистяковский, Ковшарь, Кузякин, Кузьмина, Кыдыралиев, Лабутин, Леонович, Лобановский, Наумов, Нейфельдт, Подковыркин, Потапов, Смогоржевский, Сопыев, Спагенберг, Степанян, Чунихин и многие другие. Армия! С такой армией как нибудь не пропадем!

За сим! Еще раз поздравляю с днем рождения и желаю железного здоровья, неиссякаемой энергии, потрясающей работоспособности, успехов во всех начинаниях и продолжениях, счастья в жизни, побольше радости, веселья, смеха, солнца!

Всего доброго! Привет супруге, ребятам, всем добрым знакомым!

Ваш И. Долгушин

**Институт зоологии АН Украинской ССР, Киев
(2-го февраля 1965 г.)**

Глубокоуважаемый и дорогой Александр Петрович!

Коллектив Института зоологии АН УССР горячо поздравляет Вас со славным 50-летием и желает крепкого здоровья, больших успехов в Вашей плодотворной деятельности на благо советской биологической науки и благополучия в личной жизни.

Свыше 30 лет Вы отдали делу развития отечественной зоологии.

Ваши глубокие и многогранные научные труды в области теоретической и практической териологии, орнитологии и зоогеографии широко известны как в Советском Союзе, так и за рубежом.

Велика Ваша заслуга в деле изучения экологии грызунов — вредителей сельского хозяйства и разработки мер по ограничению их численности. Ваши труды в этой области — образец тесной связи теории с практикой.

Мы знаем Вас также как выдающегося педагога, внесшего большой вклад в дело подготовки научных и педагогических кадров.

Ваша неисчерпаемая творческая энергия, скромность, глубокие научные знания и горячая любовь к людям, особенно молодежи — образец для всех нас.

Зоологи України від щирого серця бають Вам, наш дорогий Олександру Петровичу, щов Ви довго, довго жили та зоолоїв творили!

Коллектив Ин-та зоологии АН УССР:

П. Мажуга, И. Сокур, В. Ермоленко, В. Таращук, Е. Решетник, В. Лоскот и еще 26 фамилий

Главохота РСФСР, Москва (1965 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Коллектив работников Главного управления охотничьего хозяйства и заповедников при Совете Министров РСФСР приветствует Вас в день Вашего 50 летия и 30 летия научно-педагогической деятельности.

Ваши работы по систематике млекопитающих и зоогеографии СССР служат руководствами в повседневной работе охотоведов и зоологов. Своим многочисленным ученикам Вы прививаете умение сочетать науч-

ные исследования с практическими целями и любовь к родной природе.

Мы высоко ценим Вашу деятельность в научно-техническом совете Главного управления. Ваши убедительные советы и рекомендации позволяют правильно решать вопросы в области охраны охотничьей фауны и её хозяйственного использования.

Дорогой Александр Петрович!

Мы искренне желаем Вам многих лет жизни и плодотворной работы на пользу отечественной биологической науки.

Перовский, Плотников, Никольский и ещё 19 фамилий

Институт зоологии и паразитологии АН Туркменской ССР, Ашхабад (22 января 1965 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Коллектив Института зоологии и паразитологии АН Туркменской ССР сердечно поздравляет Вас в день Вашего славного юбилея 50-летия со дня рождения.

Мы знаем Вас как неутомимого исследователя. Вы неоднократно пе-сещали нашу солнечную республику и благодаря Вашим исследованиям сделано многое в вопросе познания фауны млекопитающих Туркмении.

Для зоологов и экологов Туркменистана, работающих над изучением животного мира, Ваши работы и в первую очередь монография «Летучие мыши», являются ценными справочниками.

Мы благодарны Вам за постоянную деловую связь с нашими сотрудниками и уверены, что и в будущем Вы окажите помощь в подготовке молодых кадров-зоологов республики.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, доброго здоровья, долгих лет жизни и больших плодотворных успехов в развитии зоологической науки на благо нашей Родины.

Директор Института зоологии и паразитологии АН ТССР А. О. Ташлиев

Секретарь парторг. Т. Тогкаев

Председатель МК Т. Ремянникова

Зав. сектором млекопитающих О. Нургельдыев

Центральный НИПЧИ «Микроб», Саратов (1965 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Саратовские зоологи-противочумники горячо приветствуют Вас в день Вашего пятидесятилетия!

С юношеских лет Вы посвятили себя науке Ваше имя высокоэрудированного эколога, систематика и зоогеографа широко известно среди зоологов Советского Союза и за его пределами.

С зоологами противочумных учреждений Вас связывают годы совместной работы. Ваши исследования в области противоэпидемической борьбы с грызунами позволили усовершенствовать методы истребления сусликов и разработать принципиально новые основы дератизации.

Ваши глубокие и разносторонние знания Вы отдаете благородному

делу подготовки молодых специалистов-биологов, многие из которых под Вашим руководством стали самостоятельными исследователями, успешно работающими в различных учреждениях нашей страны.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, долгих лет жизни, хорошего здоровья и дальнейших успехов в работе и личной жизни!

Б. Фенюк, Н. Калабухов, А. Лавровский, С. Варшавский, М. Шилов, С. Марин и ещё 7 фамилий

Улан-Удэ (26 января 1965 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Мне доставляет большое удовольствие сердечно поздравить Вас с 50-летием, а Вашу семью с юбиляром.

Искренне присоединяюсь к самым добрым пожеланием Ваших родных, друзей, коллег и учеников.

Что мне хочется особенно пожелать Вам? Будьте здоровы и бодры телом и духом.

Всегда буду вспоминать с благодарностью дни ноября 1964 года, проведенные с Вами. Вы резко и откровенно, порой едко, «громили» плоды моего творчества, но, вместе с тем, так умно и доброжелательно, так щедро делились своими знаниями, отдавали мне свои энергию и время, что я каждый вечер уходил от Вас в каком-то приподнятом, праздничном настроении.

Я впервые сталкиваюсь с такой открытой щедростью человеческого ума и знаний. Это просто чудесно! Будьте и впредь также добры и щедры к людям; убежден, что это будет благом не только для людей, но счастьем для Вас. Впрочем, Вы сами отлично всё понимаете!

От души желаю Вам продолжения больших успехов и удач в науке, педагогической и общественной деятельности. Мы с удовольствием принимаем каждый Ваш очередной труд; в любом из них, как в зеркале, видны, прежде всего, большой ум, оригинальность, великолепная логика, принципиальность и добросовестность, ясность мысли и четкость языка. Неудивительно, что я сознательно, с чистой совестью, стал один из Ваших «апостолов». Помню, как все во мне ощетинилось, когда я услышал от одного из братцев-ленинградцев нелестное про Вас.

Пусть во славу нашей науки и своего учителя плодятся и развиваются Ваши ученики. От доброго корня и доброе семя!

Больших Вам радостей и счастья в личной жизни, по крайней мере, на последующие 50 лет.

Мои добрые пожелания Валентине Ивановне и детям.

С лубоким уважением — Ваш И. Измайлов

Новосибирский научный центр АН СССР (1965 г.)

*Ab ovo и до зооты
А. П. Кузякина заботы.
Систематически творит
И практически не спит.*

Дорогой Александр Петрович!

В день Вашего славного юбилея зоологи Новосибирского научного центра шлют Вам самые сердечные поздравления. Глубоко ценим Ваш огромный и многосторонний вклад в зоологическую науку. Ваша жизнь — пример удивительного трудолюбия.

Нам приятно отметить, что Вы родились на Западно-Сибирской земле и в зрелые годы в Ваших бесконечных скитаниях по Палеарктике несколько драгоценных для Вас летних сезонов были отданы этому краю.

Среди нас есть Ваш ученики, но не только они с большой теплотой вспоминают общение с Вами, особенно в период авиационно-крысиной эпопеи. Мы надеемся, что еще будем иметь счастье творческого сотрудничества с Вами.

Служите для нас лучшим примером ученого, отдающего всю свою кипучую энергию науке.

Пусть всегда дружит с Вами радость творчества и познания.

С. Фолитарек, П. Пантелеев, А. Николаев, Давыдова, Н. Киселева, Галкина, Н. Маркина, Н. Андреев, А. Терехина, Дроздова, А. Черепанов, Ю. Равкин, И. Лукьянова, Телегин и еще 10 фамилий

Ростовский-на-Дону НИПЧИ (1965 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив зоологов Ростовского-на-Дону научно-исследовательского противочумного института горячо и сердечно поздравляет Вас с 50-летием и желает Вам доброго здоровья, долгих лет жизни, личного счастья и дальнейших творческих успехов в научной и педагогической деятельности.

Мы высоко ценим Ваш вклад в науку, особенно в области зоогеографии и эпизоотологии природной очаговости ряда антропозоонозных инфекций, имеющих большое теоретическое и практическое значение для Советского здравоохранения.

Ещё раз, дорогой Александр Петрович, в связи со славной юбилейной датой, примите наши искренние пожелания доброго здоровья и многих лет счастливой жизни.

Н. Миронов, И. Малолетков и еще 9 фамилий

Отдел зоологии и паразитологии АН Белорусской ССР, Минск (1965 г.)

Глубокоуважаемый и дорогой Александр Петрович!

Коллектив сотрудников Отдела зоологии и паразитологии Академии наук Белорусской ССР сердечно поздравляет Вас в день Вашего славного пятидесятилетия.

В день Вашего юбилея мы приветствуем Вас как крупнейшего ученого, внесшего большой вклад в развитие зоологии. Ваши работы получили широкую известность в нашей стране и за рубежом.

Мы приветствуем Вас как талантливого педагога, вырастившего боль-

шой коллектив исследователей, вооружившего их глубокими знаниями и привившего им любовь к науке.

Мы приветствуем Вас как человека всегда простого, чуткого и, самое главное, принципиального к людям. Ваш плодотворный труд является примером беззаветного служения Родине, примером подражания для Ваших многочисленных учеников и последователей.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, доброго здоровья, долгих лет жизни и творческих успехов на благо нашей Родины.

*Зав Отделом зоологии и паразитологии АН БССР
Член-корреспондент АН БССР,
доктор биол. наук, профессор И. Н. Сержанин
Ученый секретарь А. Н. Курсков*

**Казанский государственный университет имени
В. И. Ульянова-Ленина**

**Казанский государственный педагогический институт
Волжско-Камское отделение ВНИИ животного сырья
и пушнины (1965 г.)**

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Мы, зоологи Казанского государственного университета имени В. И. Ульянова-Ленина, Казанского государственного педагогического института и Волжско-Камского отделения ВНИИ животного сырья и пушнины, горячо поздравляем Вас с днем славного юбилея — 50-летия со дня рождения.

Ваш приход в науку и дальнейшая плодотворная деятельность как видного ученого нашей страны и талантливого педагога нам хорошо известны, и мы с большим удовольствием отмечаем Ваши заслуги перед отечественной наукой и в деле воспитания и подготовки молодых кадров.

Не перечисляя всех многочисленных научных трудов, нам хочется особо отметить Вашу замечательную монографию по летучим мышам СССР, которая по праву является настольной книгой многих зоологов. Заслуженный интерес вызывают и Ваши зоогеографические исследования, содержащие ряд оригинальных выводов и мыслей, которые могут быть дискутабельными, но служат толчком для новых работ в этой области.

С ранних юношеских лет Вы вступили в ряды натуралистов — полевых исследователей, и это направление является неотъемлемой частью Вашей научной деятельности.

Благодаря своему изумительному трудолюбию и энтузиазму Вы собрали уникальную в СССР, богатейшую, подлинно научную оологическую коллекцию.

Ваш юбилей Вы встречаете в полном расцвете творческих сил. Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, неиссякаемой энергии и все новых и новых творческих успехов.

*Артемьев, А. Троицкая, И. Григорьев, И. Назарова, Т.
Кулаев и ещё 11 фамилий*

Львовский государственный университет имени И. Франко (1965 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Сотрудники кафедр зоологии позвоночных и беспозвоночных Львовского ордена Ленина университета имени И. Франко шлют Вам самые наилучшие пожелания по случаю Вашего пятидесятилетия.

Ваши исследования по систематике млекопитающих, ландшафтной зоогеографии и теоретическим вопросам по биологии являются большим вкладом в биологическую науку. Ваши труды — «Определитель млекопитающих СССР», «Летучие мыши», «Зоогеография СССР» послужили для воспитания нескольких поколений зоологов и стали настольной литературой.

Мы, зоологи, высоко ценим Вас не только как выдающегося специалиста, но и как человека прекрасной души, простого, отзывчивого, всегда безотказно готового помочь.

Примите же наши сердечные поздравления по случаю Вашего юбилея и пожелания доброго здоровья, долгих лет жизни и новых творческих успехов.

*Зоологи кафедр зоологии позвоночных и беспозвоночных животных
Львовского университета
Н. Сребродольская и ещё 11 фамилий*

Тамбовский государственный педагогический институт (25 января 1965 г.)

Дорогой Александр Петрович!

В день Вашего пятидесятилетия от всего сердца горячо поздравляем Вас, желаем здоровья и бодрости.

Вся Ваша трудовая жизнь была посвящена биологической науке. Ваши исследования по вопросам систематики, экологии и фаунистики млекопитающих, практическая деятельность по медицинской зоологии являются примером для Ваших учеников и последователей. Ваши работы всегда были тесно связаны с запросами народного хозяйства, решая теоретические и практические вопросы биологии, Вы никогда не забывали о подготовке кадров педагогов — биологов и сотни Ваших учеников воспитывают школьников в духе любви к родной природе и сохранения ее богатств!

Ваши классические исследования по экологии рукокрылых, синантропных грызунов, по зоологической географии вошли в золотой фонд достижений Советской биологической науки!

Желаем Вам неиссякаемой энергии на долгие годы и еще больших успехов в научной, педагогической и общественной деятельности.

*Коллектив кафедры зоологии
Тамбовского государственного педагогического института
А. Г. Скопцев, В. Херувимов, А. Будниченко, В. Скопцев, Федотова и ещё 5 фамилий*

Тульский государственный педагогический институт имени Л. Н. Толстого (1965 г.)

Глубокоуважаемый и дорогой Александр Петрович!

Коллектив преподавателей и студентов биолого-химического факультета Тульского государственного педагогического института им. Л. Н. Толстого сердечно поздравляет Вас с днем славного пятидесятилетия.

Мы знаем и высоко ценим Ваше преданное и бескорыстное служение делу развития отечественной зоологии, поиску новых путей в науке, успешному воспитанию молодых учёных и народных учителей для школ нашей Родины.

Ваши усилия не проходят даром: год от года увеличивается число Ваших единомышленников и последователей, которые успешно проводят в жизнь научные идеи, высказанные Вами.

От всей души желаем Вам на многие годы доброго здоровья и больших успехов в научных исследованиях, в воспитании учёных и учителей-биологов, также преданных своему делу, как их учитель.

*Декан факультета, доцент Новиков
Секретарь партбюро, доцент Шурыгина
Зав. кафедрой, доцент Гашкова*

Ташкентский змеевитомник (1965 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив Ташкентского змеевитомника Института зоологии и паразитологии АН УзССР сердечно поздравляет Вас в день Вашего пятидесятилетия. Желаем Вам большого счастья и дальнейшего творческого успеха. Зоологи Средней Азии высоко ценят внесенный Вами вклад в изучение этой большой страны. Ваши исследования в районах долин Кошана, Мургаба и Кушки в Туркмении; в окрестностях Ташкента в Узбекистане и в Гиссарской долине Таджикистана дополняют знания о нашем крае. Специалисты-зоологи благодарны Вам за исчерпывающие консультации. Мы ценим Вашу работу по подготовке научных кадров в республике.

Пусть Ваш творческий путь всегда будет светлым и плодотворным.

О. Богданов, Землянов, Салихбаев и ещё 17 фамилий

Московский областной педагогический институт имени Н. К. Крупской (1965 г.)

Дорогой и глубокоуважаемый Александр Петрович!

Коллектив естественно-географического факультета Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской поздравляет Вас с днем пятидесятилетия.

За многие годы работы в педагогическом институте Вы снискали глубокое уважение сотрудников и студентов.

В Вашем лице мы приветствуем замечательного педагога и выдающегося ученого. Ваши прекрасные лекции и многочисленные выступления на конференциях и кружках в молодых умах интерес к науке. Вы всегда

окружены пытливой молодежью, которой уделяете много внимания, не считаясь со временем и здоровьем. Как ученый Вы широко известны своими оригинальными взглядами и исследованиями во многих областях науки от проблемы видеообразования до практических вопросов борьбы с вредными животными. Ваш плодотворный труд служит примером для Ваших многочисленных учеников и последователей.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, здоровья, долгих лет жизни и творческих успехов.

*О. Сазонова, Р. Шахунянц, И. Любимов, И. Андреев,
М. Денисова, Б. Баженов, В. Говорухин, Хорошилов,
Беляева, Архипова, Л. Руденская, Навайчик, В. Подаруева, Живухина, Ю. Чернов и еще 27 фамилий*

Арзамасский государственный педагогический институт имени А. П. Гайдара (февраль 1975 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Ректорат, партийная и профсоюзная организации, кафедра зоологии Арзамасского государственного педагогического института имени А. П. Гайдара глубоко признательны Вам за большую работу по повышению квалификации наших преподавателей, привлечению студентов к экспедиционной работе по изучению фауны нашей Родины.

Горячо поздравляем Вас, Александр Петрович, с шестидесятилетием со дня рождения и желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемой бодрости, дальнейших успехов в осуществлении творческих замыслов.

Ректор института, доцент Е. Воробьев

Секретарь партбюро, доцент А. Захаркина

Председатель месткома, доцент В. Борисов

ВНИИ охотничьего хозяйства и звероводства (1975 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив Всесоюзного научно-исследовательского института охотничьего хозяйства и звероводства им. проф. Б. М. Житкова горячо поздравляет Вас с 60-летним юбилеем и 40-летием научной, педагогической и общественной деятельности.

Пятнадцатилетним юношей Вы пришли в КЮБЗ, где под руководством П. А. Мантифеля получили возможность заниматься своим любимым делом — наблюдать животных, изучать их, отгадывать загадки природы. С пор уже сорок пять лет Вы отдаетесь главному делу Вашей жизни. Учеба в Московском пушно-меховом институте, Московском государственном университете — была для Вас следующей ступенью в Храм биологической науки. Уже через три года после окончания университета Вы защитили кандидатскую диссертацию, а еще через шесть лет — докторскую. Вы достойно продолжаете дело Вашего учителя Сергея Ивановича Огнева.

Ваши капитальные труды: «Летучие мыши», «Зоогеография СССР» развивают передовые традиции русской биологической науки, а написанный с Вашим участием «Определитель млекопитающих СССР» выдержал

уже два издания, был положительно встречен териологами многих стран, получил заслуженную высокую оценку в нашей стране и за рубежом. Не только эти фундаментальные книги, но и другие Ваши многочисленные труды являются настольными книгами и руководствами для зоологов и охотоведов нашей страны, которые знают Вас как неутомимого путешественника, страстного исследователя, эрудированного ученого, внимательного учителя, душевного и отзывчивого человека

Большую часть Вашей жизни и научно-педагогической деятельности все достижения, горести и радости разделяет с Вами верная спутница жизни и соратник в науке Валентина Ивановна, которая в эти дни также отмечает свой юбилей. Сегодня вместе с Вами родными, друзьями и коллегами по работе отмечают эти важные даты в Вашей жизни многочисленные ученики, те, которых Вы терпеливо растили в институте, аспирантуре, и те, которым Вы оказали своевременную поддержку на тернистом пути науки, помогли советом и делом.

В этот торжественный день, дорогой Александр Петрович, мы все желаем Вам неиссякаемой энергии, новых интересных путешествий, смелых творческих дерзаний в науке, крепкого здоровья, простого человеческого тепла и счастья.

Колтовский, И. Кирис, И. Корсакова, Мамаев, Хромушина, Никульцева, Г. Кротова, Н. Граков и ещё 83 фамилии

Зоологи Львова (1975 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Зоологи Львова сердечно поздравляют Вас с днем Вашего славного юбилея, который Вы встречаете как свершениями, так и новыми творческими планами. Ваша многолетняя активная научная деятельность увенчалась не только выходом ряда трудов, которые стали настольными книгами нескольких поколений советских зоологов — таких как монография «Летучие мыши» или непревзойденный «Определитель млекопитающих СССР», но и созданием школы ландшафтной зоогеографии, представители которой, Ваши ученики, работают в настоящее время по всей стране — от Львова на западе, до Хабаровска на востоке. Вы получили широкую известность и как популяризатор зоологических знаний, будучи одним из редакторов многотомной сводки «Жизнь животных».

Свои богатейшие знания и опыт Вы всегда щедро отдавали многочисленным «подкидышам» — ученикам, приобщая их к Большой Науке и увлекая их своей фанатичной преданностью ей. Разработанная Вами методика учета птиц и млекопитающих, опубликованная во вводных разделах «Зоогеографии СССР», постоянно используется всеми теми, кто занимается учётами для зоогеографических целей, а балльная оценка «по Кузякину» стала не просто общепризнанной, но универсальной.

Примите же в день Вашего славного юбилея вместе с нашими искренними поздравлениями пожелания долгих лет жизни, здоровья, новых творческих свершений, осуществления планов и намерений и большого человеческого счастья.

14 фамилий

Государственный Дарвиновский музей (20 февраля 1975 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Государственный Дарвиновский музей сердечно поздравляет Вас со славным юбилеем шестидесятилетия, желает здоровья и дальнейших творческих успехов.

Музей очень благодарит Вас, как активного члена Ученого Совета и постоянного нашего консультанта. Коллектив музея надеется видеть Вас в числе первых создателей экспозиции в новом здании.

Желаем Вам долгих лет жизни.

В. Игнатьева, Нежина, Якимова, О. Ковалькова, З. Гамаева и ещё 8 фамилий

Институт зоологии АН Туркменской ССР (1975 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив сотрудников ордена Трудового Красного Знамени Института зоологии Академии наук Туркменской ССР сердечно поздравляет Вас в день Вашего славного юбилея — 60-летия со дня рождения и 40-летия научной, педагогической и общественной деятельности.

Начатые Вами еще в студенческие годы научные исследования на территории Туркмении и Узбекистана успешно продолжаются и развиваются Вами и Ваши учениками во всех уголках нашей Родины. Ваши многочисленные научные труды, учебники и учебные пособия являются настольными руководствами зоологов и они высоко оценены советскими и зарубежными специалистами.

Большой вклад внесли Вы в изучение очень интересной в научном и практическом отношении группы млекопитающих — летучих мышей, которые до Ваших исследований оставались наименее изученными в фауне СССР. Являясь признанным авторитетом по рукокрытым, Вы многое сделали для развития научных исследований по этой группе в Советском Союзе.

Большую и плодотворную работу проводите Вы и по подготовке научных кадров и воспитанию молодых специалистов.

Дорогой Александр Петрович, в знаменательный день Вашей жизни туркменские зоологи желают Вам крепкого здоровья, счастья, долгих лет плодотворной жизни, новых творческих успехов на благо нашей советской науки.

По поручению коллектива

Директор Института зоологии АН ТССР

доктор биологических наук О. А. Ташлиев

Секретарь парторганизации В. С. Глебездин

Председатель МК А. Ягдыев

Зав. сектором млекопитающих и пресмыкающихся

доктор биологических наук, заслуженный деятель науки и техники Туркменской ССР Н. Нургельдыев

Институт полиомиелита и вирусных энцефалитов АМН СССР (1975 г.)

Глубокоуважаемый и дорогой Александр Петрович!

Большая группа зоологов и паразитологов института полиомиелита и вирусных энцефалитов АМН СССР сердечно поздравляет Вас с 60-летием со дня рождения и желает Вам — одному из крупнейших советских зоологов — многих лет жизни и плодотворной научной деятельности.

Ваши разносторонние интересы (клещевой энцефалит, лейшманиоз, летучие мыши, насекомоядные и грызуны, птицы, бабочки, оология, систематика, теория видообразования, биогеография) Ваше искреннее и доброжелательное отношение к коллегам и ученикам, Ваша простота в общении с людьми, Ваша неутомимая энергия и удивляющая всех работоспособность и многое, многое другое завоевали Вам любовь и симпатию всех, кто знает Вас или когда-либо работал с Вами.

Дорогой Александр Петрович!

Оставайтесь таким, каким мы Вас знаем, любим и ценим.

*Н. Окулова, Т. Кошкина, Н. Горчакова и ещё
12 фамилий*

Кировский государственный педагогический институт имени В. И. Ленина (1975 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Сердечно поздравляем Вас с 60-летием со дня рождения!

Мы, зоологи Кировского государственного педагогического института имени В. И. Ленина знаем Вас как неутомимого исследователя животного мира нашей Родины, автора многих работ по зоологии и зоогеографии, руководителя аспирантов, подготовившего много молодых учёных — кандидатов и докторов биологических наук.

От всей души желаем Вам долгих лет жизни, доброго здоровья, больших творческих успехов в науке, благополучия и счастья!

Сотрудники кафедры:

*А. Чарушина, Э. Леви, Королева, Каратаев и ещё
3 фамилии*

Институт зоологии и паразитологии АН Литовской ССР, Вильнюс (2 февраля 1975 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович,

Коллектив Института зоологии и паразитологии АН Литовской ССР сердечно поздравляет Вас со славным юбилеем.

Своей неиссякаемой энергией и большим знанием Вы оказали содействие в формировании научного направления и в подготовке кадров нашего института.

Пусть этот юбилей будет новой ступенью Ваших творческих поисков в области развития прогрессивных научных традиций в зоологической на-

уке, с целью решения задач, поставленных перед наукой, быстрым ростом прогресса в нашей стране.

Директор института *П. Заянчкаускас*

Кировский сельскохозяйственный институт (1975 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив охотоведческого факультета Кировского сельхозинститута в эти торжественные дни Вашего замечательного юбилея шлет Вам самые сердечные приветствия.

Мы знаем Вас как замечательного зоолога, биогеографа, натуралиста, педагога-наставника.

За 40 лет Вашей неутомимой, подвижнической деятельности сделано уже столь много, что сразу нелегко и оценить Ваш вклад в науку. Многочисленные научные труды по самым разнообразным отраслям биологии и географии, редакторская деятельность, наконец, кропотливая работа с учениками всех рангов составляют основной Ваш капитал, венчающий настоящий этап Вашей жизни.

Нам, работникам охотоведческого факультета, доставляет особое удовольствие приветствовать Вас как человека, тесно связанного и с нашей отраслью.

По Вашим учебным руководствам готовятся будущие биологи-охотоведы. Ваш «Определитель млекопитающих СССР» — настольная книга студентов, другие Ваши работы входят составной частью в курсы зоологии позвоночных, биологии и систематики зверей и птиц, экологии и зоогеографии. Охотоведам чрезвычайно импонируют, а порой рождают белую зависть, Ваши неутомимые скитания по самым глухим и труднодоступным уголкам нашей чудесной страны в поисках «алмазов» научных фактов. Только одно перечисление таких мест как Чукотка, Таймыр, Новая Земля, Памир, Тянь-Шань, Кольский полуостров, Сибирь, где Вы проводили исследования, говорит о том, что мы с Вами «одной крови».

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, крепкого здоровья, счастья и успешного выполнения всех уже намеченных и еще ненамеченных планов!

Помните, что на Вятской земле, в главном центре охотоведения — городе Кирове, живут и работают многие Ваши ученики и последователи, которые с большой радостью ждут новых встреч с Вами и Вашими новыми научными трудами.

И. Корсакова, Петской, Тетерин и еще 16 фамилий

Ленинградский государственный университет (1975 г.)

Дорогой и глубокоуважаемый Александр Петрович!

В день празднования Вашего юбилея научный коллектив Биологического почвенного факультета, Биологического и Физиологического институтов Ленинградского университета шлют Вам свои самые теплые и искренние поздравления.

Вряд ли найдется в нашей стране зоолог, который не был бы знаком

с Вашиими теоретическими работами в области систематики и экологии, видеообразования и филогенеза обширных групп млекопитающих.

Не одно поколение зоологов в познании отечественной фауны опиралось на «Определитель млекопитающих СССР», который в полевых условиях был так же необходим, как ружье, бинокль, фотоаппарат, а в лабораториях — настольной книгой. Всеобщее признание получила Ваша капитальная монография «Летучие мыши», где впервые в полном объеме был представлен видовой состав рукокрылых Советского Союза и точно заложены основы сложных филогенетических взаимоотношений отдельных видов и родов. Эти Ваши идеи получили блестящее подтверждение в более поздних исследованиях систематиков, морфологов, экологов и биоакустиков.

Ваша книга для многих как бы вновь открыла отряд Рукокрылых и пробудила живой интерес к этой замечательной группе крылатых млекопитающих. На ней воспитывалась молодая дружина отечественных хироптерологов, которая, как показало I Всесоюзное совещание, проведенное в Ленинграде (1974 г.) представляет группу высококвалифицированных специалистов, исследующих летучих мышей в различных аспектах.

Именно Вы, Александр Петрович, продолжая начатое дело, познакомили широкий круг натуралистов со всем разнообразием мировой хироптерофауны в VI томе научно-популярного издания «Жизнь животных», которая до этого оставалась неизвестна многим советским читателям.

Много сил отдано Вами благородному труду профессора, заведующего кафедрой, воспитателя студенческой молодежи, организатора научной школы. Большое число Ваших учеников, бывших студентов работают в разных уголках нашей необъятной страны и с благодарностью вспоминают Ваши лекции, интересные зоологические экскурсии, приобретенные навыки в экспедиционных условиях.

Многие ученые под Вашим руководством или при благожелательной поддержке на защите диссертаций получили путевки в большую науку и на всю жизнь сохранили в душе теплые воспоминания о Вас — требовательном ученом широкой эрудиции и энциклопедических знаний, неутомимом исследователе бескорыстно преданного науке, создателе уникальных коллекций бабочек и млекопитающих и душевном простом человеке, сразу располагающим к себе окружающих.

Хорошо известна и Ваша научно-общественная деятельность как одного из организаторов и активных участников многих всесоюзных и международных териологических совещаний и конференций.

Дорогой Александр Петрович!

В день Вашего 60-летия позвольте пожелать Вам творческих успехов в науке и в педагогической деятельности.

Мы искренне желаем Вам здоровья, сил и бодрости для свершения всех Ваших заветных планов.

*С. Лызлова, Соколов, Н. Василевская, Соколова,
Н. Буракова, В. Полевой, С. Верещагин, Константинов
и ещё 21 фамилия*

Зоологический институт и музей Болгарской АН, София (12. II. 1975 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

По случаю торжественного чествования Вашего шестидесятилетия прошу принять мои сердечные поздравления. Ваша творческая жизнь видного советского фауниста — зоолога — мамалиолога, отличного педагога и прекрасного человека всегда была и будет примером достойно выполненного долга к советской науке и культуре.

Желаю Вам здоровья, бодрости и новых больших творческих успехов!
Искренне уважающий Вас Ваш коллега

Проф. д-р Георгий Марков

Московский зоологический парк (1975 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Коллектив Московского Ордена Трудового Красного Знамени зоологического парка сердечно и горячо поздравляет Вас с 60-летием и 40-летием плодотворной научной и общественной деятельности.

Мы гордимся тем, что Вы как учёный, педагог и натуралист начали свою деятельность в Кружке юных биологов Московского зоопарка и были одним из первых воспитанников этого замечательного кружка, одного из старейших кружков натуралистов в нашей стране.

Мы глубоко благодарим Вас за консультативную помощь, которую на протяжении многих лет Вы оказываете зоопарку по различным биологическим вопросам.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, дальнейших творческих успехов в Вашей многогранной деятельности, доброго здоровья, благополучия в личной жизни и, конечно, ещё более тесных контактов со столичным зоопарком.

Директор зоопарка И. П. Сосновский

Секретарь парторганизации З. В. Белышева

Председатель МК Н. Г. Ерёмина

Московское общество испытателей природы (1975 г.)

Глубокоуважаемый и дорогой Александр Петрович!

Московское общество испытателей природы приветствует и поздравляет Вас в торжественный день Вашего юбилея!

В течение многих десятилетий коллектив Общества и его Зоологической секции — Ваши коллеги и товарищи по Университету и различным этапам деятельности с интересом следят за Вашиими работами.

В наше время когда, несмотря на растущий общий интерес к природе, так редки настоящие полевые зоологи и ботаники, Вы являетесь одним из наиболее глубоких и разносторонних натуралистов, хорошо знакомых с самыми различными группами животных и растений. Работать с Вами в природе, — даже видеть со стороны, как Вы работаете в поле, — подлинное наслаждение для специалиста!

Ваш путь в науку был долгим и трудным. Вы работали в различных

областях зоологии, с различными группами животных. Многие из Ваших работ, например книга о летучих мышах, защищенная в качестве докторской диссертации, известны каждому грамотному зоологу. Вы интересовались вопросами систематики, фаунистики, зоогеографии и эволюции, и в каждой из этих отраслей нашей науки стремились к оригинальным обобщениям. Именно сочетание великолепного знания природы и вечно беспокойной, ищущей мысли и делали такими интересными и живыми Ваши доклады и статьи.

Мы очень рады, что весь Ваш творческий путь был тесно связан с обществом и его Зоологической секцией. Мы никогда не забудем Вашей бескорыстной деятельности на благо Московского общества испытателей природы — тех двенадцати лет, когда Вы были секретарем Зоологической секции МОИП.

Дорогой Александр Петрович! Мы рады, что Вы встречаете эту торжественную дату в расцвете творческих сил. От всей души желаем Вам здоровья, сил энергии и непреходящей радости творчества!

С интересом ждем Ваших новых сообщений, статей и книг.

*Вице-президент МОИП академик В. В. Меннер
Ученый секретарь Н. С. Дороватовский
Зав. отделом биологии К. М. Эфрон*

**Кафедра зоологии позвоночных Московского
государственного университета имени
М. В. Ломоносова (1975 г.)**

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

В день Вашего юбилея коллектив кафедры зоологии позвоночных Московского университета приветствует Вас как большого энтузиаста нашей науки, неутомимого искателя новых проблем и путей. Все мы знаем и ценим Вас как человека искренних и больших порывов, выдающейся энергии и исключительного трудолюбия. Ваша первая крупная монография «Летучие мыши» опубликованная ровно 25 лет тому назад стала большим событием не только отечественной, но и зарубежной науки. Собранные в ней материалы и сформулированные идеи не только не утратили своего значения в наши дни, но и наоборот год от года получают все новое подтверждение и развитие в работах наших молодых коллег. По вашим определителям многие годы учились и учатся поколения студентов-зоологов нашей страны.

Приветствуя Вас в день Вашего юбилея мы желаем Вам еще многих и многих лет плодотворного труда на благо науки, желаем чтобы многие годы еще кипела Ваша неукротимая энергия, не иссякали творческие беспокойство и острота мысли.

*К. Панютин, Дзержинский, А. Солдатова, Ильин,
Н. Башенина, Н. Хмелева, Н. Карташев, В. Лобачов
и еще 31 фамилия*

Кафедра биогеографии Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова (1975 г.)

Дорогой глубокоуважаемый Александр Петрович!

Коллектив кафедры Биогеографии Московского университета горячо поздравляет Вас с 60-летием и 40-летием научной, педагогической и общественной деятельности.

Сфера Ваших научных интересов так обширна и многогранна, что перечисление всего, сделанного Вами, заняло бы много страниц. С одинаковым успехом Вас можно назвать выдающимся териологом, орнитологом, лепидоптерологом — ошибки не будет, всюду Вы достигли крупных успехов, всюду проложили новые тропы, по которым идут Вам во след ученики разных поколений. Но нам особенно дорого, что во всех своих исследованиях Вы прежде всего остаетесь зоогеографом. И именно как зоогеографа широкого профиля, использующего для своих построений разнообразные модельные группы животных, мы и приветствуем Вас в первую очередь.

Для нас всегда были примерами Ваша страстность и бескомпромиссность в науке, счастливо сочетающиеся с вечно юношеским, истинно кубзовским задором и необычайной скрупулезностью сборов и обработки научного материала. Эти свойства помогают Вам с неослабевающей энергией прокладывать все новые и новые полевые маршруты на обширных пространствах Советского Союза. Трудно назвать какой-либо уголок нашей Родины, где бы Вы ни побывали, откуда бы Вы ни привезли с искусством собранные коллекции, на которых воспитывались многие сотни студентов. Тщательности Ваших сборов могут позавидовать лучшие зоологические коллекции мира. Искусству коллекционера в самом лучшем смысле этого слова мы всегда учились у Вас. И в коллекции нашей кафедры, лежащей в основе учебного процесса, также очень весом Ваш вклад.

Лекции, читаемые Вами на нашей кафедре, вносят неоценимую лепту в воспитание молодых специалистов-зоогеографов. Хочется надеяться, что студенты еще многих выпусков нашей кафедры будут иметь возможность слушать Вас и учиться у Вас разбираться в сложнейших вопросах зоогеографии и систематики.

Дорогой Александр Петрович, мы от всей души желаем Вам отличного здоровья и дальнейших успехов, новых далеких экспедиций, находок и открытий!

Ваши друзья, ученики и последователи.

*Н. Тупикова, Данилевский, Егорова, Мирутенко, Ник.
Дроздов, Мяло, Клоков и еще 26 фамилий*

Зоологический музей Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова (1975 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Многие годы нас, сотрудников Зоологического музея, связывает с Вами тесная дружба. Эта дружба родилась не случайно — нас роднит общее призвание, общие интересы, общий склад характера. Ведь Вы тоже, несмотря на большие заслуги в самых различных областях зоологической

науки, в душе прежде всего коллекционер, собиратель, систематик. Неудивительно поэтому, что почти во всех отделах нашего музея можно найти коллекционные материалы, на этикетках которых поставлена такая знакомая нам подпись «сборщик А. Кузякин». Эта подпись — один из краегольных камней того памятника, который уже заложен Вашими трудами по зоогеографии, систематике и экологии. Мы высоко ценим эти труды, но особенно близка нам Ваша страсть коллекционера, Ваше постоянное стремление найти что-то новое, чего никто еще не видел.

Никогда, однако, совместная работа не перерастает в дружескую привязанность, если она не сопровождается глубокой личной симпатией. И сегодня мы хотели бы сказать Вам, что мы любим Вас не только как ученого; и даже не только как коллекционера, а прежде всего как обаятельного человека, всегда живого, всегда готового откликнуться на любую интересную мысль, всегда отзывчивого и юношески непосредственного.

Дорогой Александр Петрович в день Вашего юбилея мы все поздравляем Вас и от чистого сердца желаем Вам здоровья, радости и успехов в любимом деле!

*С. Туров, В. Флинт, Кудряшова, Куликова и еще
18 фамилий*

Новозыбковский государственный педагогический институт (19. II. 1975 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Ректорат, биологический факультет и кафедра зоологии Новозыбковского государственного педагогического института сердечно поздравляют Вас с 60-летием со дня рождения и 40-летием научной и общественной деятельности! Мы высоко ценим Ваш вклад в развитие териологии и зоогеографии, в дело подготовки научно-педагогических кадров для педагогических институтов страны.

Желаем Вам крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов в научной и педагогической деятельности.

*Проректор института по научной работе
Е. П. Гарбузова*

Отдел зоологии и паразитологии АН Белорусской ССР (1975 г.)

Дорогой и глубокоуважаемый Александр Петрович!

Коллектив сотрудников Отдела зоологии и паразитологии Академии наук Белорусской ССР сердечно поздравляют Вас в день Вашего шестидесятилетия.

В день Вашего славного юбилея мы приветствуем Вас как крупного талантливого ученого, внесшего вклад в развитие зоологии и географии. Ваши работы получили широкую известность и признание в нашей стране и за рубежом.

Мы приветствуем Вас как высококвалифицированного и талантливого педагога, вырастившего большой коллектив исследователей, воору-

жившего их глубокими знаниями и привившего им любовь к науке.

Мы приветствуем Вас как человека всегда простого, чуткого и принципиального к людям. Ваш плодотворный труд является примером подражания для Ваших многочисленных учеников и последователей, работающих во всех союзных республиках нашей страны, в том числе и в Белоруссии.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, доброго здоровья, долгих лет жизни и больших творческих успехов на благо нашей Родины!

Заведующий Отделом зоологии и паразитологии АН
БССР Л. М. Сущеня, чл. -корр. АН БССР
Секретарь парторганизации И. Т. Арзамасов, докт.
биол. наук
Председатель Месткома Т. М. Шевцова, канд. биол.
наук
Ученый секретарь Отдела А. Н. Курсков, канд. биол.
наук

Южно-Сахалинский государственный педагогический институт (1975 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Ректорат, партийное бюро и местный комитет Южно-Сахалинского государственного педагогического института от имени всего коллектива преподавателей, сотрудников и студентов сердечно поздравляют Вас с юбилеем — 60-летием со дня рождения и выражают Вам искреннюю благодарность за Ваш плодотворный труд ученого, большую педагогическую и общественную деятельность по подготовке кадров для школ и ВУЗов страны.

Ваши многочисленные работы по зоологии и ландшафтной зоогеографии стали настольными книгами для многих ученых нашей страны и за рубежом. Особенно замечательно, что Вы, Александр Петрович, что свою научную работу совмещаете с большой педагогической деятельностью и с подготовкой научно-педагогических кадров для всех ВУЗов страны. В настоящее время в нашей необъятной стране трудно найти место, где бы ни работали Ваши, Александр Петрович, бывшие студенты и аспиранты.

Коллектив преподавателей, сотрудников и студентов ЮСГПИ желают Вам, дорогой Александр Петрович, крепкого здоровья, семейного счастья и дальнейших творческих успехов в Вашей научно-педагогической и общественной деятельности.

Ректор института, кандидат исторических наук Н. И.
Колесников
Секретарь партийного бюро, кандидат педагогических
наук Г. А. Коротнатов
Председатель местного комитета, кандидат философ-
ских наук В. В. Ромадин

Среднеазиатский НИПЧИ (1975 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Специалисты Среднеазиатского научно-исследовательского противочумного института сердечно поздравляют Вас с 60-летием со дня рождения! Мы знаем Вас как одного из выдающихся зоологов нашей страны, отличающегося широким диапазоном интересов. Ваши многочисленные работы, хорошо известные нам, посвящены самым разным вопросам: от биологии отдельных видов животных до эволюции жизни на Земле. Широкий подход к явлениям природы отличает все Ваши исследования. Каждая бы группа животных Вас не интересовала — летучие мыши, птицы, грызуны или другие, Вы всегда доводите работу до теоретических обобщений. Однако не менее характерно для Вас и постоянное стремление к выходу исследований в практику. Ваша многолетняя работа в педагогическом институте — бесспорно, наилучшее подтверждение этого. Нам особенно приятно отметить, что на одном из этапов Ваша деятельность была связана с противочумной системой. В это время некоторые из нас имели возможность узнать Вас ближе, как отличного учителя и замечательного товарища, убедиться в Вашей неиссякаемой энергии натуралиста.

В этот знаменательный для Вас день, Александр Петрович, желаем Вам крепкого здоровья, большого человеческого счастья, долгих лет жизни и плодотворной работы на поприще любимой Вами науки, воспитания педагогов и биологов-натуралистов.

А. Бурделов, Бурделова, Мокроусов, Абрамова, Самуров и ещё 52 фамилии

Ужгородский государственный университет (12 февраля 1975 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Зоологи Ужгородского Государственного университета поздравляют Вас со славным юбилеем — 60-летием со дня рождения.

Мы знаем Вас как ученого и педагога, внесшего большой вклад в развитие отечественной зоологии, воспитавшего целую плеяду зоологов и высококвалифицированных педагогов, работающих во всех уголках нашей необъятной Родины. Вашиими трудами мы руководствуемся в своей педагогической деятельности и научной работе.

В день Вашего славного юбилея примите наши самые сердечные пожелания крепкого здоровья, дальнейших успехов в плодотворной творческой работе на благо нашей Отчизны, большого семейного счастья и долгих лет жизни.

Зоологи Ужгородского государственного университета

Руководство Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской (1975 г.)

Уважаемый и дорогой Александр Петрович!

Ректорат, партком, профком и профессорско-преподавательский состав института сердечно поздравляют Вас по случаю Вашего шестидесятилетия!

Более двадцати лет Вы бессменно руководите кафедрой зоологии, читаете курс зоологии, ведете спецпрактикум и другие виды учебной и научной работы. Все эти годы кафедра зоологии под Вашим руководством успешно работает над совершенствованием процесса подготовки учителя советской школы. И трудно найти уголок в нашей стране, где бы ни трудились Ваши воспитанники. Вами подготовлено двадцать кандидатов наук и два доктора, работающих на самых ответственных участках науки и просвещения. Мы знаем Вас как страстного исследователя природы. Благодаря этому Вам удалось собрать редчайшую в мире коллекцию кладок птиц и булавоусых, которые могли бы стать уникальным украшением любого музея. Глубокие знания природы, своего предмета, а также и Ваша неутомимая энергия позволили Вам подготовить и издать 120 научных трудов, среди которых фундаментальные — Монография по зоогеографии СССР, Определитель млекопитающих СССР, учебники и учебные пособия.

Широко известна Ваша общественная работа. Уже в течение многих лет Вы руководите научным студенческим кружком на кафедре. Этот кружок по широте обсуждаемых на его заседаниях вопросов привлекает внимание студентов многих других учебных заведений, а также дипломированных научных и педагогических работников. Вы являетесь членом многих Советов, комиссий и комитетов, бессменно избираетесь в состав Оргкомитета Международных научных конференций по рукокрылым.

Ваша плодотворная работа отмечена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР, значком «Отличник народного просвещения», Грамотами Министерства просвещения СССР и других организаций.

Дорогой Александр Петрович! Желаем Вам в день Вашего шестидесятилетия крепкого здоровья, больших успехов в деле воспитания педагогических и научных кадров и большого счастья в личной жизни.

Ректор Н. А. Сераев

Секретарь парткома Г. Л. Луканкин

Председатель профкома Ю. Г. Панкратов

Студенты Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской (1975 г.)

Уважаемый Александр Петрович!

Студенты-зоологи МОПИ им. Н. К. Крупской от всей души Вас с 40-летием Вашей научной деятельности.

За 40 лет Вами проделана большая работа: написаны многочисленные научные труды, организованы многие Всесоюзные и Международные конференции и конгрессы, подготовлены научные кадры нашей страны.

Большое спасибо Вам за знания, которые мы от Вас получили.

Хотим пожелать Вам, Александр Петрович, доброго здоровья и плодотворной научной и педагогической деятельности.

Н. Маракова, Н. Обухова, Д. Бондаренко, О. Барышева, Т. Чистоа, А. Поликарпов и ещё 24 фамилии

Кафедра зоологии Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской (1975 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Кафедра зоологии Московского областного педагогического института имени Н. К. Крупской сердечно поздравляет Вас со знаменательным юбилеем — шестидесятилетием со дня рождения.

Вот уже сорок лет Вы с неослабевающим энтузиазмом занимаетесь изучением фауны нашей страны. Вами собраны уникальные коллекции мелких млекопитающих, гнёзд и кладок птиц и булавоусых. Тушки мелких млекопитающих Вашего изготовления хранятся в качестве эталонных во всех крупнейших музеях мира.

На основе изучения животных, практически важных в промысле, профилактической медицине и сельском хозяйстве Вами сформулирована идея обобщения этих материалов на географическом фоне. В этом направлении ведут научные исследования сотрудники кафедры зоологии, руководимые Вами аспиранты и многие студенты факультета.

За двадцать с лишним лет работы в институте Вы на высоком научном и педагогическом уровне читаете лекционный зоологии позвоночных, проводите спецкурсы и спецпрактикумы. Для проведения этой работы Вы неоднократно выезжали во многие другие институты нашей страны, обеспечивая высококвалифицированную помощь коллегам-зоологам.

Дорогой Александр Петрович! От всей души желаем Вам крепкого здоровья, больших успехов в научной и педагогической работе и в личной жизни!

*М. Денисова, В. Титова, В. Подаруева, А. Давыдова
и ещё 2 фамилии*

Кафедра методики биологии Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской (20. II. 1975 г.)

Дорогой Александр Петрович!

В день Вашего замечательного юбилея — 60-летия со дня рождения и 40-летия научной деятельности примите от коллектива кафедры методики биологии самые теплые, сердечные поздравления и пожелания. Мы рады выразить Вам, крупному учёному и прекрасному человеку, наше большое уважение и признательность.

Наш коллектив высоко ценит Вашу многогранную научную, педагогическую и обширную общественную деятельность. Много сил, таланта и вдохновения Вы отдаёте обучению и воспитанию студентов и аспирантов. Рядом с Вами и в разных уголках Советского Союза трудятся Ваши последователи и ученики.

Ваш ум, эрудиция и большое обаяние снискали глубокое уважение у многих из нас.

Желаем дорогому юбиляру здоровья, бодрости и молодого задора, большой творческой деятельности и счастья в личной жизни.

*Г. Малахова, В. Луканкина, Воскресенская, Шубкина
и ещё 2 фамилии*

Кафедра общей физической географии и геологии Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской (1975 г.)

Дорогой и многоуважаемый Александр Петрович!

Коллектив кафедры Общей физической географии и геологии поздравляет Вас замечательным юбилеем — 60-летием со дня рождения и 40-летием научной, педагогической и общественной деятельности.

Вы выдающийся учёный-зоолог, зоогеограф и географ. Страстный любитель природы, Вы много энергии отдаёте полевым исследованиям. Ваш девиз: «Географ рождается в поле!» Ваши маршруты проходили через Кавказ и Чукотку, Курилы и Среднюю Азию, Таймыр и Китай и многие, многие другие страны.

Дорогой Александр Петрович! Ваши труды по природному районированию, зоогеографии, известные всем географам нашей страны, созданы на основе Ваших полевых исследований.

Вы много внимания уделяете начинающим научным работникам — географам и биологам. Под Вашим руководством многие студенты готовят доклады и блестяще выступают на научных конференциях и симпозиумах. Вы много сил отдаёте подготовке учителей, составлению учебных программ, учебных планов и учебных пособий.

Дорогой Александр Петрович, желаем Вам долгих лет жизни, доброго здоровья и больших творческих успехов.

*П. Хорошилов, Н. Матвеев, Прохорова, Мороховская,
Ю. Баранчиков, Б. Баженов и ещё 4 фамилии*

Кафедра экономической географии Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской (1975 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Преподаватели и сотрудники кафедры экономической географии Московского Областного Педагогического института им. Н. К. Крупской сердечно поздравляют Вас с шестидесятилетием со дня рождения и 40-летием научно-педагогической деятельности.

Мы знаем Вас, как крупного учёного зоолога и зоогеографа, отдающего науке все свои творческие силы и энергию.

Ваш научный авторитет огромен.

Ваши научные труды, книги и учебные пособия широко известны не только в нашей стране, но и в ряде стран мира.

Мы знаем Вас, как прекрасного педагога-энтузиаста.

Вы обладаете редким даром воспитывать у студентов влюбленность в свою науку, причем эта влюбленность в зоологию у Ваших учеников еще более укрепляется с годами.

Мы знаем Вас, как прекрасного человека, товарища, общение с Вами всегда приносит чувство радости и духовного обогащения.

В день Вашего славного юбилея мы желаем Вам крепкого здоровья,

бодрости, дальнейшего расцвета Вашего творческого таланта и большого личного счастья.

*С. Н. Рязанцев, М. П. Победина, В. А. Назарочкина
и ещё 7 фамилий*

**Владимирский педагогический институт
(февраль 1985 г.)**

Зоологи Владимирского педагогического института сердечно приветствуют доктора биологических наук, профессора Александра Петровича Кузякина по случаю 70-летия со дня рождения и 50 лет его научной и педагогической деятельности.

Все мы хорошо знаем о крупном вкладе, внесённом Александром Петровичем в развитие зоологии, о его большом участии в создании научной сводки по млекопитающим СССР.

Желаем Александру Петровичу доброго здоровья; убеждены, что им сказано не последнее слово в науке и педагогическом труде.

Зоологи ВГПИ

*Проф. И. Измайлов
Доцент Э. Шашков
Доцент В. Михлин
Доцент С. Новикова*

**Всесоюзное териологическое общество АН СССР
(1985 г.)**

Дорогой Александр Петрович!

Всесоюзное териологическое общество АН СССР в связи с Вашим 70-летием и 50-летием научной деятельности шлёт Вам сердечные поздравления и от души приветствует Вас — видного советского ученого-зоолога, члена Центрального совета и бессменного председателя Комиссии по рукокрылым нашего Общества.

Всем териологам нашей страны известна Ваша многогранная научная и педагогическая деятельность, хорошо знакомы Ваши труды, по которым обучались и продолжают учиться многие поколения зоологов. В своей практической работе биологи разных специальностей используют созданные Вами определители млекопитающих, а Ваша монография «Летучие мыши» вошла в золотой фонд териологической литературы. Вы никогда не уклонялись от постановки острых дискуссионных вопросов в науке, принципиально отстаивали свою точку зрения, чем заслужили искреннее уважение специалистов.

Неизменная доброжелательность, терпение в сочетании с высокой требовательностью и принципиальностью, глубоким знанием многих разделов современной зоологии создали Вам заслуженную славу одного из авторитетных и любимых учителей. Вы — педагог, имеющий несколько поколений учеников по всей стране, благодарных Вам за помощь и научное руководство.

Оценивая Вашу многогранную научную и организаторскую деятель-

ность II съезд териологов СССР избрал Вас Почетным членом Всесоюзного териологического общества АН СССР.

От имени советских териологов искренне желаем Вам, дорогой Александр Петрович, долгих лет жизни, бодрости, здоровья, счастья и плодотворной работы.

*Президент Всесоюзного териологического общества
Академии наук СССР, академик В. Е. Соколов*

**Главное управление карантинных инфекций
Министерства здравоохранения СССР (20. II. 1985 г.)**

В феврале 1985 г. исполнилось 70 лет профессору, доктору биологических наук Александру Петровичу Кузякину. Его имя широко известно в нашей стране и за рубежом. Вклад в науку Александра Петровича многограничен. Его исследования по рукокрытым, определили млекопитающих СССР стали настольными книгами для медицинских зоологов, работающих с природноочаговыми инфекциями.

Его исследования по серой крысе, выполненные на Московской противочумной станции Минздрава СССР дали оригинальный вклад в науку и практику. Лекции в ЦОЛИУВ имели прикладное значение в подготовке медицинских кадров и памятны своим содержанием.

Александр Петрович обладает незаурядным даром исследователя-педагога, имеет многочисленную плеяду учеников, он талантливый лектор и одаренный организатор. К нему постоянно идут за советом, консультациями. Вокруг него формируется одаренная молодежь, как и подобает профессору, прошедшему школу КЮБЗа.

Надеемся, что свой научный и педагогический потенциал Александр Петрович Кузякин и в дальнейшем будет со свойственной ему щедростью делить с молодежью, приумножая свой вклад в науку и педагогику. Пожелаем ему на этом поприще надежного здоровья и дальнейших успехов.

Начальник управления В. П. Сергиев

**Дагестанский сельскохозяйственный институт,
Махачкала (1985 г.)**

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Ректорат, партком и другие общественные организации, профессорско-преподавательский состав Дагестанского ордена Дружбы Народов сельскохозяйственного института горячо и сердечно поздравляет Вас с 70-летием со дня рождения и 50-летием научной и педагогической деятельности.

Весь Ваш большой жизненный опыт и многогранные знания отданы обучению, воспитанию и подготовке специалистов для народного хозяйства страны.

Ваши ученики, где бы они ни трудились, достойно продолжат Ваши идеи.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, доброго здоровья, Дагестанского долголетия, бодрости духа, неиссякаемой энергии, новых творческих успехов.

Ректор института, профессор М. М. Джамбулатов
Секретарь парткома С. Г. Абдулкадыров
Председатель профкома М. М. Меджидова

Государственный Дарвиновский музей, Москва (1985 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Коллектив сотрудников Государственного ордена «Знак Почёта» Дарвиновского музея сердечно поздравляет Вас с 70 летием со дня рождения и 50 летием научной и педагогической деятельности. Мы глубоко благодарны за Ваше постоянное внимание к музею и систематическую помощь ему. Коллекции Ваших сборов являются одним из ценных вкладов для расширения научных фондов музея. Мы желаем Вам многие годы продолжать научную и педагогическую работу, передавать свой богатый опыт и знания молодым специалистам, а также сохранить надолго активную деятельность.

В. Игнатьева, К. А. Воронкова, Нежина, В. Орешникова, Соснина, Тюкова и ещё 7 фамилий

Биологический институт СО АН СССР, Новосибирск (1985 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив зоологов Биологического института Сибирского отделения Академии Наук СССР приносит Вам — крупному ученому, мудрому педагогу и хорошему человеку — самые теплые, искренние и дружеские поздравления в связи с ярким юбилеем — 70-летием со дня рождения и 50-летием научной общественно-педагогической деятельности. На Вашем примере многие поколения юных биологов и студентов получили дар подвижнической любви, наблюдательности живой природы. Мы всегда помним о периоде совместной работы, серьезном вкладе, внесенном Вами в дело профилактики туляремии, защите урожая областей Западной Сибири. Желаем Вам здоровья, успехов, долгих лет радостного общения природой. Сердечный привет семье.

С. Фолитарек, А. Максимов, Евсиков, Михантьев, Шибанов, Дорофеев, Абанян, Шведов, Ю. Равкин, Л. Вартапетов, Николаев, Николаева, Юдин, Собаневский, Терновский

Институт зоологии АН Азербайджанский ССР, Баку (1985 г.)

Дорогой Александр Петрович!

В день Вашего славного юбилея — 70-летия со дня рождения и 50-летия научной и педагогической деятельности горячо поздравляем Вас от имени азербайджанских зоологов.

Мы высоко ценим Ваш вклад в развитие отечественной зоологии. Ваша монография «Летучие мыши» была большим событием в зоологической литературе, до сих пор она уникальна и широко используется

зоологами, как в Союзе, так и за рубежом. Определители млекопитающих СССР, «Жизнь животных», в составлении которых Вы участвовали, Ваши научные труды и учебники являются источниками знаний для многих поколений биологов.

Ваша многолетняя педагогическая деятельность способствовала подготовке многочисленных педагогических кадров. Ваши ученики плодотворно работают во многих республиках и областях Советского Союза.

Возглавляя Комиссию по рукокрылым Всесоюзного териологического общества АН СССР, Вы постоянно координируете исследования по этим животным в пределах нашей страны. Благодаря Вам и вашим заботам, за последние десятилетия значительно возрос уровень изученности этой важной группы млекопитающих.

Разрешите в этот знаменательный день ещё раз поздравить Вас, пожелать доброго здоровья, долгих лет жизни, больших творческих успехов на благо отечественной науки.

*Директор Института зоологии,
академик АН Азерб. ССР М. А. Мусаев
Зав. лабораторией териологии,
председатель Азербайджанского отделения ВТО
Х. М. Алекперов
Ст. научный сотрудник лаборатории
териологии, к. б. н. И. К. Рахматулина*

Институт зоологии АН Белорусской ССР, Минск (2 февраля 1985 г.)

Дорогой и глубокоуважаемый Александр Петрович!

Зоологи Академии наук Белорусской ССР сердечно поздравляют Вас с 70-летием со дня рождения и 50-летием научной, педагогической и общественной деятельности.

В день Вашего юбилея мы приветствуем Вас как выдающегося ученого, внесшего большой вклад в развитие зоологии и зоогеографии. Ваши работы получили широкую известность и признание в нашей стране и за рубежом.

Мы приветствуем Вас как талантливого педагога, вырастившего большой коллектив исследователей, вооружившего их глубокими знаниями и привившего им любовь к науке, любовь к рукокрылым.

Мы гордимся тем, что один из Ваших учеников, продолжает Ваше дело — изучение летучих мышей, и на территории Белоруссии.

Мы приветствуем Вас как человека всегда чуткого, отзывчивого и, самое главное, принципиального к людям. Ваш плодотворный труд является примером беззаветного служения Родине, примером подражания для Ваших многочисленных учеников и последователей, на всей огромной территории нашей страны.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, доброго здоровья, долгих лет жизни и творческих успехов на благо нашей Родины!

*Директор Института зоологии АН БССР
член-корреспондент АН СССР
академик АН БССР Л. М. Сущеня
Ученый секретарь института
кандидат биологических наук А. Н. Курков*

**Институт полиомиелита и вирусных энцефалитов
АМН СССР (1985 г.)**

Дорогой Александр Петрович!

Зоологи и паразитологи Института полимиелита и вирусных энцефалитов АМН СССР сердечно поздравляют Вас с днем Вашего семидесятилетия и выражают Вам глубокую признательность как замечательному представителю отечественной науки.

Вся Ваша сознательная жизнь посвящена науке. Вы отдаете ей все свои силы и творческую энергию вот уже почти 55 лет. Вами пройден большой жизненный путь — от препаратора таксiderмической мастерской Московского зоопарка до доктора биологических наук, профессора, всемирно известного ученого.

Широки и многогранны Ваши научные интересы. Являясь ведущим специалистом по рукокрылым, Вы с увлечением занимаетесь решением ряда проблем по систематике и экологии насекомоядных и грызунов. Вами внесен ценный вклад с теорией вида и видообразования, а также в практическую зоологию (вопросы дератизации, эпидемиология лейшманиоза). Вам посчастливилось быть в числе пионеров, положивших начало изучению эпизоотологических процессов в природных очагах опаснейшей для человека инфекции — клещевого энцефалита. В результате настойчивого и упорного труда Вами проведены в жизнь очень важные научные разделы биогеографии. Методика абсолютного учета птиц и терминология количественных характеристик животных, разработанные и внедренные Вами в практику, безоговорочно взяты на вооружение орнитологами всей страны.

Одновременно с огромной научной деятельностью Вы ведете большую педагогическую работу, около 30 лет руководя кафедрой зоологии Московского педагогического института имени Н. К. Крупской. Вполне заслуженно у всех зоологов слово «МОПИ» всегда ассоциируется с Вашим именем. За эти годы Вами подготовлены многие сотни высоко квалифицированных учителей и не один десяток аспирантов, которым Вы щедро передавали свои научные знания и накопленный опыт. Для них Вами составлен уже дважды увидевший свет «Определитель млекопитающих СССР».

Ваши многосторонняя научная деятельность, неиссякаемая энергия и глубокие знания снискали Вам заслуженный авторитет и уважение среди коллег-ученых, Ваших учеников и друзей. Однако, несмотря на мировую известность, Вы всегда остаетесь простым и отзывчивым человеком,

а к начинающим ученым постоянно проявляете подлинную человеческую чуткость, внимание и заботу.

В день Вашего семидесятилетия желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и больших творческих успехов.

Повалишин, Окулова и еще 8 фамилий

Кабардино-Балкарский государственный университет, Нальчик (1985 г.)

Дорогой, глубокоуважаемый Александр Петрович!

В день Вашего 70-летия «южная популяция» териологов, образованная по «принципу основателя» Вашим учеником, от всей души, слагаемой из различных генотипов единого научного «генофонда» желает счастья, радости научных успехов и самое главное — здоровья, кавказского долголетия. Убеждены, это долголетие принесет еще немало научных открытий и образования новых популяций териологов передового «комплексного» толка в изучении проблемы вида.

В этот знаменательный день мы заявляем, что всегда останемся почитателями Вашего таланта и приложим все усилия, чтобы не уронить чести териологов КБАССР, одним из родителей которых являетесь Вы. Мы приложим все усилия в деле изучения териологии, чтобы Ваше имя произнеслось с гордостью всеми териологами не только нашей «южной совокупности особей», но и всех остальных. С благодарностью говорим — Ваши идеи всегда находятся в поле нашей деятельности.

Многочисленные ученики подтверждают Ваши заслуги в деле развития териологической науки и подготовки высококвалифицированных научно-педагогических кадров страны. Желаем, чтобы каждый из них образовал свою специфическую школу териологов на местах.

Счастья, радости, творческих успехов и низкий поклон от почитателей Вашего таланта.

Териологи Кабардино-Балкарского ордена «Дружбы Народов» государственного университета

Калужский государственный педагогический институт им. К. Э. Циолковского (1985 г.)

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив биолого-химического факультета КГПИ им. К. Э. Циолковского искренне поздравляет Вас с 70-летием со дня рождения.

Широко известен Ваш многолетний труд по подготовке специалистов народного образования. Мы знаем Вас как крупного учёного-териолога, страстного исследователя и путешественника. Ваши книги помогают тысячам студентов стать настоящими учителями. Мы помним цикл Ваших лекций на нашем факультете, глубоко ценим Ваши знания и в памяти у каждого из нас осталась радость общения с Вами, Ваши доброжелательность и обояние. Многие гордятся правом называть себя Ваши учениками.

Поздравляя Вас с юбилейной датой, мы желаем Вам, глубокоуважаемый Александр Петрович, долгих лет жизни, творческих успехов, здоровья, счастья.

*Декан факультета
Секретарь партбюро
Председатель профбюро*

Карпатский государственный заповедник (1985 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Сотрудники Карпатского заповедника шлют Вам в день юбилея самые искренние поздравления и пожелания дальнейших успехов в развитии отечественной зоологии и биогеографии, в подготовке новых педагогических и научных кадров.

Долгих Вам лет плодотворной деятельности, бодрости, здоровья!

Луговой и еще 11 фамилий

Кировский государственный педагогический институт им. В. И. Ленина (14. 02. 1985 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Зоологи Кировского государственного педагогического института им. В. И. Ленина сердечно поздравляют Вас с 70-летием со дня рождения и 50-летием научно-педагогической деятельности.

Ваша увлеченность изучением животных всегда служила и служит для нас образцом в науке. Ваш оптимизм и бодрость вдохновляют нас в педагогической работе и научных изысканиях.

От всей души желаем Вам крепкого здоровья, плодотворной научной и педагогической работы, всяческих успехов в Вашей многогранной общественной деятельности.

Желаем Вам большого личного счастья и благополучия.

Ваши ученики и коллеги:

*А. Н. Чарушина, С. В. Ельшин, Н. М. Алалыкина,
В. А. Копысов, Э. К. Леви, Э. Л. Кононова*

Курганский государственный педагогический институт (1985 г.)

Уважаемый Александр Петрович!

Коллектив преподавателей, ректорат, партийная, профсоюзная и комсомольская организации Курганского педагогического института горячо и сердечно поздравляют Вас с 70-летием со дня рождения и 50-летием научно-педагогической и общественной деятельности.

Вы вложили много сил и энергии в дело подготовки и воспитания высококвалифицированных специалистов народного образования, в том числе и нашего института.

Мы искренне благодарны Вам за Ваш труд.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, долгих лет жизни, отличного здоровья, творческих успехов в науке и подготовке специалистов высшей квалификации до 100-летнего юбилея!

*Ректор института,
доктор педагогических наук А. Д. Сазонов
Секретарь парткома В. П. Чистяков
Председатель профкома Э. А. Шалагина
Секретарь комитета ВЛКСМ С. Б. Морозова*

Ленинабадский государственный педагогический институт им. С. М. Кирова (1985 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Зоологи Ленинабадского ордена «Знак Почета» государственного педагогического института имени С. М. Кирова горячо и сердечно поздравляют Вас видного советского ученого-зоолога в день Вашего славного юбилея, 70-летия со дня рождения.

Мы хорошо знаем Вас как одного из основоположников териологии в СССР, разработавшего многие теоретические и практические вопросы в области изучения позвоночных животных, автора монографий и работ, ставших «классикой» советской зоологической литературы и настольными книгами каждого зоолога.

Ваша неутомимая исследовательская деятельность, экспедиции в различные районы нашей страны и зарубеж снискали Вам широкую известность и пополнили сокровищницу нашей науки.

Нам особенно приятно отметить, что Вами внесен вклад и в изучение животного мира нашей республики, становление национальных кадров.

Вы, дорогой Александр Петрович, не только крупный ученый, но и заботливый наставник молодежи, давший крылья в науке многочисленным своим ученикам и последователям.

Дорогой Александр Петрович! В светлый день Вашего 70-летия мы от души желаем Вам доброго здоровья, многих лет жизни, счастья и творческого вдохновения на благо развития советской биологической науки.

Коллектив кафедры зоологии ЛГПИ имени С. М. Кирова

Зоологи Северо-Востока, Магадан (1985 г.)

Дорогой Александр Петрович!

В день Вашего славного 70-летия зоологи Северо-Востока от всей души желают Вам здоровья, бодрости и творческих успехов. Ваш жизненный путь есть и всегда будет служить образцом беззаветного служения Науке, примером на котором воспитываются молодые поколения исследователей. За полувековой период активной научной деятельности Вы внесли весомый вклад в Отечественную и мировую зоологическую науку. География Ваших экспедиционных маршрутов густой сетью покрывает всю нашу страну и распространяется далеко за её пределы. Не обошли своим вниманием Вы и наш Колымский край. Результаты Ваших непродолжительных, но продуктивных исследований навсегда останутся в истории

изучения этого региона. Ваше благородное дело продолжает многочисленный отряд учёных-зоологов, которых Вы воспитали и приобщили к науке. Вы всегда были не только исследователем, но и добрым наставником молодёжи; оставайтесь таким и впредь!

Ещё раз желаем Вам доброго здоровья, творческих успехов, счастья.

*Ваши магаданские ученики и коллеги:
В. Кривошеева, М. Кречмар и ещё 20 фамилий*

**Кафедра методики преподавания биологии
Московского областного педагогического института
им. Н. К. Крупской (1985 г.)**

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив кафедры методики преподавания биологии горячо и сердечно поздравляет Вас с Вашим славным юбилеем 70-летием со дня рождения и 50-летием Вашей научной и педагогической деятельности.

За период работы в нашем институте Вами опубликовано более 150 научных работ.

Ваши уникальные труды в области различных направлений зоологии хорошо известны в нашей стране и за рубежом. Ваши труды являются ценностными научно-методическими пособиями, которые используются в процессе школьных биологических курсов зоологии и биологии учителями разных поколений.

Дорогой Александр Петрович! Ваше участие в подготовке и издании для учителей «Определителя млекопитающих СССР» и многотомника «Жизнь животных» является выдающимся событием в обеспечении советских учителей прекрасной научно-методической литературой, которая и в условиях реформы школы играет и будет играть важную роль в обучении и воспитании учащихся.

В годы Великой Отечественной войны Вы принимали участие в большой и важной работе по ликвидации опасных инфекций на Центральном фронте.

Вся Ваша жизнь отданная науке и педагогической деятельности является ярким примером для студентов творчески работающего УЧЕНОГО-ПЕДАГОГА.

Дорогой Александр Петрович! Мы выражаем Вам свою любовь и уважение, восхищаемся Вашим трудолюбием и увлеченностью служению науке.

*Н. Воронцов, В. Луканкина, Л. Шубкина, В. Пасечник,
Л. Баранчикова и ещё 2 фамилии*

**Кафедра биогеографии Московского государственного
университета имени М. В. Ломоносова (1985 г.)**

Дорогой Александр Петрович!

Биогеографы Московского университета сердечно поздравляют Вас с юбилеем!

Мы давно знаем Вас как интересного лектора, многие годы читавшего студентам кафедры биогеографии прекрасные лекции. Живо и горячо

проходило обсуждение Ваших докладов, прочитанных для сотрудников и студентов. Большую пользу студентам принесло знакомство с коллекциями насекомоядных, грызунов, рукокрылых, бабочек, собранными Вами во время многочисленных поездок по нашей стране и другим странам.

Мы искренне уважаем Вас за Вашу преданность нашей родной науке, Вашу огромную любовь к делу, трудолюбие и увлеченность. И мы рады пожелать Вам еще долгих лет жизни, здоровья, бодрости, крепости духа на радость зоогеографии и зоогеографам!

Н. Осадчая, Н. Дроздов, Е. Мяло и еще 15 фамилий

**Кафедра зоологии и сравнительной анатомии
позвоночных животных Московского государственного
университета имени М. В. Ломоносова (1985 г.)**

Дорогой Александр Петрович!

Кафедра зоологии и сравнительной анатомии позвоночных животных Московского университета искренне и горячо поздравляет Вас с 70-летием со дня рождения и 50-летием научной деятельности.

Выпускник кафедры, в стенах Московского университета Вы работали над одной из лучших и талантливых книг «Летучие мыши», оставшейся не превзойденной как в нашей стране, так и за рубежом. В стенах Московского университета были начаты Вами многолетние исследования по млекопитающим нашей страны и полезащитному лесоразведению, которым Вы отдали многие годы своей жизни. В стенах Московского университета, работая рядом с выдающимися териологами нашей страны С. И. Огневым, Н. А. Бобринским, Вы разрабатывали новые принципы отечественной зоогеографии и систематики. Изданный с Н. А. Бобринским и Б. А. Кузнецовым «Определитель млекопитающих СССР» и в наши дни продолжает оставаться настольной книгой зоологов. Разработав для этого издания новые принципы «точечных ареалов», Вы стали одним из основоположников зоологических кадастровых карт, в наши дни приобретающих важнейшее значение для инвентаризации, учета и контроля за состоянием природных популяций животных.

Приветствуя и поздравляя Вас в день Вашего славного юбилея, Ваши соратники, друзья и ученики желают Вам, дорогой Александр Петрович, доброго здоровья, многих и многих лет жизни. Пусть, как и в молодые годы, будет надежен и крепок тот дух неиссякаемой энергии, который так отличает Вашу творчески напряженную и страстную жизнь!

*В. Соколов, В. Лобачёв, И. Шилов, Л. Скурат, Авилова,
В. Груздев и еще 12 фамилий*

**Центральная контрольно-исследовательская
лаборатория Дезстанции ГУЗМ (1985 г.)**

Дорогой Александр Петрович!

Коллектив Центральной контрольно-исследовательской лаборатории Дезинфекционной станции Главного управления здравоохранения Мос-

горисполкома сердечно поздравляет Вас, известного советского ученого, с 70-летием со дня рождения и 50-летием научной деятельности. Среди многих ее сторон значительное место занимает период работы в области медицинской зоологии. Этому важному разделу народного здравоохранения Вы отдали 17 лет своего активного труда.

Первоначально Ваше внимание было направлено на всестороннее изучение роли млекопитающих в различных природных зоонозах и прежде всего сезонного лейшманиоза. Одним из итогов этой работы стала Ваша диссертация «Сезонная пендинка, факторы ее очаговости и меры массовой профилактики». Значение ее не исчерпано и по сей день.

В годы Великой Отечественной войны Вы были направлены на Калининский и Сталинградский фронты для организации защиты бойцов Красной Армии от заболевания туляремией. Это задание Вами было успешно выполнено. Наградой за этот труд стало вручение Вам медалей «За оборону Москвы» и «За оборону Сталинграда».

В послевоенный период Вы большое внимание уделили вопросам дератизации и прежде всего всестороннему изучению пасюков. Материал для этого черпался в объектах Московской городской дезинфекционной станции и наблюдательной противочумной станции, где Вы трудились. В результате из-под Вашего пера вышла целая серия статей о биологии серых крыс и разработана методика дератизации. Общим итогом Ваших исследований по серой крысе стала широко известная работа «Биологические основы дератизации».

Свой богатый практический опыт в области медицинской зоологии Вы обобщили в одноименном теоретическом курсе. В течение 15 лет он читался Вами в Центральном ордена Ленина институте усовершенствования врачей. Кроме того, многие годы его слушателями были студенты биологического и географического факультетов МГУ имени М. В. Ломоносова. В виде спецкурса «Медицинская зоология» преподавалась и преподается студентам биолого-химического и географо-биологического факультетов МОПИ имени Н. К. Крупской. В годы Вашей работы в Китайской Народной Республике лекции этого курса прослушало большое количество аспирантов и усовершенствовавшихся преподавателей зоологии и зоогеографии пединститутов и университетов Китая. Среди большой плеяды Ваших учеников можно выделить и исследователей в области медицинской зоологии. Все названное свидетельствует о Вашем весомом вкладе в дело подготовки специалистов по медицинской зоологии в нашей стране и за рубежом.

Последние годы Вашей деятельности стали периодом новой активности в решении медико-зоологических вопросов. Это подтверждают возобновившиеся контакты с работниками Московской Дезстанции. Примером служит и Ваше выступление на I Всесоюзном совещании «Экология и медицинское значение серой крысы», состоявшееся в 1983 году.

Поздравляя Вас с двумя славными юбилеями, наш коллектив желает Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни и выражает твердую уверенность, что Вы и Ваши многочисленные ученики внесут новый вклад в дело развития советской зоологической науки и ее прикладного направления — медицинской зоологии.

От имени коллектива Центральной контрольно-исследовательской лаборатории Дезинфекционной станции ГУЗМ

Заведующий ЦКИЛ доктор медицинских наук,
профессор М. И. Леви

Заведующий зоологическим отделом ЦКИЛ
В. А. Судейкин

Зоолог ЦКИЛ кандидат биологических наук
Л. Н. Мазин

Туркменский государственный педагогический институт имени В. И. Ленина (1985 г.)

Глубокоуважаемый Александр Петрович!

Ректорат, партийный комитет, профессорско-преподавательский коллектив Туркменского государственного педагогического института им. В. И. Ленина сердечно поздравляют Вас с семидесятилетием со дня рождения и пятидесятилетием научной и педагогической деятельности.

Ваши огромные заслуги в подготовке научных кадров Туркменистана, Ваш личный вклад в науку, а также плодотворная педагогическая деятельность являются образцом служения народу, делу партии.

Ваша многосторонняя и содержательная жизнь служит хорошим примером для подрастающего поколения.

Ваш талант как ученого и исследователя получил заслуженное признание в области зоологии и зоогеографии. Вы известны не только в общесоюзном масштабе, но и за пределами нашей страны.

Вы, как общественный деятель, как человек доброй души, всегда пользуетесь большим авторитетом и уважением.

Желаем Вам, дорогой Александр Петрович, крепкого здоровья, счастья, успехов в научной и общественной деятельности на благо любимой Родины.

Ректор М. Мередов

Секретарь парткома А. Бекиев

Председатель профкома М. П. Шелякова